

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Élethalálharc Anglia ellen

Ujabb hír a chilei tengeri csatáról — A németek előnyomultak Észak-Franciaországban — Oroszok veresége Lengyelországban Diadalmas előnyomulásunk Szerbia belsejében

A nagy tengeri csatával, amely a chilei partokon zajlott le, új fázisához érkezett az a küzdelem, amelyet Németország viv Angliával. A gögös kalmár nemzet, amely eddig a mások tétjével játszott, most kétségbeesve a maga bőrének megmentésére gondol és japán segítség után ordít. Ha a németek olyan tempóban folytatják a leszámolást, mint a most elmúlt héten, Japán segítsége alaposan el fog késni.

Diadalaiknak sorozatába a németek ma új dicsőséges fegyvertényeket illesztettek. — **Előnyomultak a francia harctéren és véresen visszaverték Lengyelországban az orosz hadsereg virágát.** — Fájdalmasan hat azonban ugyanezkor a **Csingtau** elestéről szóló távirat. Ez a hír még megerősítésre szorul, de ha valóban bizonyul, akkor is a németek örök dicsőségét fogja hirdetni Csingtau, amely közel száz napig állott ellen a százszoros tulerőnek.

A **mi harcaink északon** ma nem hoztak változást. Annál erőteljesebben lendült neki **déli offenzívánk**, amely immár rohamosan készíti elő Szerbia katasztrófáját.

Mai távirataink:

Németország és Anglia élethalálharca

Berlin, november 7. Witting titkos tanácsos, Keletporoszország volt elnöke a *New York Sun* berlini munkatársa előtt a következőképpen nyilatkozott Németország és Anglia harcáról.

— **Életről halálra folyik a harc. Nem kéreünk kegyelmet Angliától, de mi sem adunk neki.** Franciaország iránt csak részvétet és szánalmat érzünk. Az oroszok elleni gyűlölet csökken. **Anglia ellen azonban a társadalom minden körében egyre erősebb kifejezésre jut a gyűlölet és a megvetés.** Figyelmeztesse, kérem, Amerikát, ne hagyja magát tévútra vezetni a békehírektől. **Mi három esztendőre fel vagyunk készülve és végezetül csak egy harc lesz Németország és Anglia között.** Az angolok szilárdan el vannak tökéve, hogy hazánkat megsemmisítsék. Mi elfogadtuk a kihívást és egyetlen német kormányt sem fogunk tűrni egy pillanatig sem, amely belemerne egy Anglia által diktált békébe. **Három angol cirkálónak egyetlen tengeralattjáró naszád által történt megsemmisítése nem az utolsó meglepetés, amelyben az angoloknak részük lesz.** Jegyezze meg magának, amit mondok: **Londont meg fogjuk támadni. Még**

három millió katonát tudunk harcba vinni és határozottan számítunk a győzelemre.

A *Sun* munkatársa megjegyzi, hogy az a haraggal határos szenvedélyesség, amelylyel Witting beszélt, őt a legnagyobb mértékben frappirozta.

A chilei tengeri csata

A „Good Hope” is elmerült

Amsterdam, november 7. A Reuter-ügynökség jelenti **Santiago-ból:** A „Scharnhorst” a „Gneisenau” és a „Nürnberg” hétfőn Valparaisoba érkeztek. Az admirális közölte, hogy a „Monmouth” páncélos cirkálót elsüllyesztette és a „Good Hope” s a „Glasgow” cirkálókat megrongálta. Az ütközet Coroneltől hatvan métrföldnyire történt. A „Monmouth” egész legénysége a tengerbe fullt. A chilei hatóságok csak a laparvei világítótoronytól kapták az értesítést, hogy vasárnap este ágyudörgés volt hallható. Semmiféle értesítés sincs arról, hogy a „Good Hope” és a „Glasgow” befutottak volna a chilei kikötőkbe.

Berlin, november 7. Az angol hajóraj megerősítésére a „Canopus” nagy sorhajót is kiküldték, amelynek elmaradásáról semmit sem tudnak.

Kopenhága, november 7. Az angol újságok megerősítik, hogy a „Good Hope” cirkáló is elsüllyedt. Azt hiszik, hogy sikerült megmenteni a tisztet és a legénységet.

A csata Yarmouth mellett

Berlin, november 7. Yarmouth lövetése rendkívül erősen foglalkoztatja az angol sajtót. A *Times* hangsúlyozza, hogy **teljesen meglepő volt a német hajók támadása.** A *Daily Mail* azt mondja, hogy a következő hajók süllyedtek el: a „Fraternal”, a „Lovestoff” és a „Copious” Yarmouthból és az „S. 75.” tengeralattjáró naszád. A *Halcyon* parthajó csak könnyen sérült meg. A lap előtt rejtély, hogy a németek tudták az angol hajók neveit, mielőtt még láthatták volna őket. — A *Daily Mail* azt kérde, vajon nem rendezték-e be valahol egy **titkos drótnélküli távirót**, amely a német flottát figyelmezteti és informálja. Tengerész körökben erősen tárgyalják ennek a lehetőségét.

Anglia semmit sem ségelyel

Berlin, november 7. A *Fortnightly Review* novemberi füzeté követeli, hogy **Japán egy hónapon belül 250,000 főnyi segítő sereget küldjön.** Bizonyára komoly dolog, — írja az említett lap, hogy a távoli keletet egy európai állam ellen hívjuk, de **semmiféle szegényérzetnek sem szabad bennünket megakadályozni abban, hogy azt tegyük, amit az elővigyázatosság követel.**

Az orosz flotta akciója

Megszalasztott angol csapatok

Konstantinápoly, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A **főhadiszállás** jelenti:

Tegnap az orosz hadseregnél — úgy látszik — **nyugalom volt.**

Az angolok Akabánál ismét csapatokat szállítottak partra, de csendőrök és bennszülött törzsek megtámadták őket s miután egy angol tiszt elesett, az angolok municiójukat eldobálva, futva menekültek.

Ma délelőtt az orosz flotta két óráig bombázta **Zunegulda és Koznu Fekete-tengeri városokat.** Koznuban a „Mikea” nevű gőrgőzöst elsüllyesztették, Zuneguldában pedig a francia negyedben a francia templomot, a francia konzulátust és két más épületet elpusztították.

Konstantinápoly, november 7. — Az orosz hadihajók ágyúzták Heraklea szerkikötőt.

Anglia Görögország segítségét kéri

Konstantinápoly, november 7. Az *Ikdam* írja: A *Times*-nek az a fölfogása, hogy **Anglia használja fel Görögországot Törökország ellen,** világosan mutatja, **milyen mélyre süllyedt Anglia,** ha olyan kis országnak, mint Görögország, a segítségére szorul.

Bulgária magatartása

Berlin, november 7. A *Berliner Tageblatt* levelezője jelenti **Rómából:** Egy átmenetileg itt tartózkodó **bolgár diplomatával** beszélgettem, aki kijelentette, hogy egyenesen esztelenség arról beszélni, hogy Bulgáriában **russzofil hangulat van.** A bolgárok alaposan esalatkoztak Oroszországban és jól tudják, hogy minden engedmény és ígéret, amit Oroszország ma tenne nekik, értéktelen és

bevéltatlan lenne és hogy Oroszország egy győzelmes háború után megszállná Konstantinápolyt és kivétel nélkül minden Balkán-államot russzifikálna és orosz tartományná tenné. Még ha Oroszország rá is bírná Szerbiát, hogy Makedóniát minden harc nélkül engedje át Bulgáriának, még ez sem változtatná meg a bolgárok álláspontját és meggyőződését. *Bulgáriának tehát sohasem fog eszébe jutni, hogy Törökországot hátra támadja,* vagy hogy bármiképpen is zavarja az Oroszország elleni török akciót. Bulgária semlegessége egyébként abban a pillanatban fog megszűnni, amikor azt Bulgária érdekei parancsolni fogják.

Kerítő ajánlat Olaszországnak

Bécs, november 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Anglia római nagykövete útján azt az ajánlatot tette Olaszországnak, hogy Tripolis védelme végett okkupálja Egyiptomnak Kyreneikával határos részét. Az olasz kormány visszautasította az angol ajánlatot.

Harcaink az oroszok ellen

Hivatalos jelentés

Budapest, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik: Az északi hadszíntéren a helyzet változatlan.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok visszavonulása Kelet-Galiciából

Budapest, november 7. Az Est haditudósítója jelenti:

Kelet-Galiciában az oroszok harc nélkül visszavonulnak. Ennek folytán a Körösmező—Csernovitz vonal nemsokára teljesen főlsszabadul.

A németek megverték három orosz lovashadosztályt

Berlin, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A keleti hadszíntéren három orosz lovasági hadosztályt, amely Kola fölött átkelt a Warta folyón, megvertünk és a folyón túlra visszavetettük. Egyéb összeütközés ott nem fordult elő.

Győzelmes offenzívánk Szerbia belsejében

Ujabb 1700 szerb fogoly

Budapest, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A déli hadszíntérről hivatalosan jelentik:

A faágakból készült torlaszok és sodrony akadályok mögött elsáncolt szerbek ellen a Cer Planinán és a Sabáctól délre fekvő területen intézett támadásaink lassankint előrehaladnak. Tegnap a harcászati fontos Mizari magaslatokat hatalmunkba kerítettük és 200 embert foglyul ejtettünk.

E hadművelettel összhangban tegnap Krupanjenél is megkezdtek a támadást igen

jól megválasztott és megerősített ellenséges hadállások ellen. Részletek még nem közölhetők. Csodálatra méltó hősiességgel küzdő csapatunk már tegnap a szerb sáncok egész sorát rohammal bevették és körülbelül 1500 szerbet fogtak el, 4 ágyút és 6 géppuskát zsákmányoltak. Csapatunk kitünő szelleme és állapota reményt nyújt arra, hogy e nehéz hadművelet is kedvezően fog előrehaladni.

Német győzelmek a belga—francia harc-téren

Berlin, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Ypres irányában támadásaink tegnap is, különösen délnyugatra, előrehaladtak. Több mint ezer franciát foglyul ejtettünk és három gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Noyontól nyugatra, valamint az általunk elfoglalt Vaily és Chavonne ellen intézett francia támadásokat, az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva, visszavertük. Az általunk bevett és csak csekély erővel megszállott Soupir helységet, valamint Sapigneul nyugati részét, amely állandóan a legsúlyosabb ágyútűznek volt kitéve, ki kellett üríteniünk, Servannál az ellenséget visszavertük s az Argonnei erdőben hátrább szorítottuk.

A francia akadémia proskribált bennünket

Páris, november 7. A francia Akadémia a múlt hónapban ülést tartott, amelyen tizenkilenc akadémikus volt jelen. Az ülésen elhatározták, hogy Ausztria-Magyarországot és Németországot örökre kitörlik a civilizált államok sorából.

Csingtau esesett

London, november 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A japánok bevonultak Csingtau erődeibe.

A burok fölkelése

Rotterdam, november 7. Pretoriából érkezett jelentések szerint Dewett tábornok csapataival Verde városba vonult, megszállotta a várost és beszédet mondott Botha ellen, ugyszintén az ő istentelen politikája ellen.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
E G Y H Á Z - T É R . — TELEFON 12-51.

Ma utoljára

A FEKETE LOBOGÓ

Tengeri kalóz dráma 3 felvonásban.

Halállovaglás. Társadalmi dráma 3 felvonásban.

KÉPEK A HÁBORUBÓL
Mozgófényképek a keleti és nyugati harcokról, rendkívül bő tartalommal. A világhírű «Messers» filmgyár felvétele. Kizárólagos bemutatói joggal

Gyönyörű tájak. Természeti felvétel.
Tulbuzgó detektív. Bohózat.
Késérő szerelem. Kacagató.

Előadások ma, vasárnap d. u. 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig félhétig a teljes esti műsorral, 7 órától rendes helyárák.
Folytatólagos bemenet.

Magyar hadi kölcsön

A pénzügyminiszter a hadiszükségletek fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsátani. 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kibocsátása van tervbe véve még pedig nyilvános aláírás útján kizárólag a magyar szent korona országai és Bosznia és Hercegovina területén. A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez a mint ez a Német birodalomban is történt és a kölcsönkibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapíttatni.

Az aláírás előreláthatólag egy hét leforgása után veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni.

A terv szerint az aláírási ár minden 100 korona névértékért 97 K 50 f. lesz, amely az aláírás alkalmával azonnal befizetendő. A kötvények első szelvénye már 1915. évi május elsején kerül beváltásra, a folyó évi november 1-től az aláírási napig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megterítenie, úgy hogy, ha az aláírás például november 23-án történik, ez az aláírónak 100 koronánként 38 fillér megtakarítást jelent, vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 K 12 f., ami 6.18%-os kamatozásnak felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére azonban 100 K-t meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módozat lesz igénybe vehető olyképpen, hogy az aláíráskor csak az aláírt névérték 10%-a lesz biztosítékképpen leteendő, még pedig vagy készpénzben, vagy megfelelő értékpapirokban s a jegyzett összeg ezt követően lesz befizetendő olyképpen, hogy 40% az aláírási felhívás közzétételétől számított 1 hónap alatt, a további 60% pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz befizetendő. A biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg visszaadva. Ez a kedvezményes fizetési módozat minden 100 K névértéknél 50 f. kamatmegtakarítást jelentvén, az ily módon befizetett kötvények aláírási ára minden 100 K névértékért 98 K lesz. Az aláírási áron kívül az aláíró terhére sem folyó kamat, sem jutalék nem számítható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja s a zárolást öt éven át fel nem oldatja, a kötvényen alapuló követelését legkésőbb 1919. évi november hó 1-én, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre, felmondhatja, viszont a pénzügyminiszter fentartja magának a jogot, hogy három havi felmondás mellett a kölcsönt — egészben vagy részben — névértékben visszafizethesse, a felmondás azonban 1920. évi november hó 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre, a felmondási idő betartásával, átutalás után igénybe vehetők az 1914. évi augusztus hó 1-e előtt betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek is s azok, akik a befizetésre ily betétjeiket kívánják igénybe venni, betétjük teljes összege erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek s ezek az intézetek, amennyiben nem hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig ugy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-magyar bank és a hadi kölcsönpenztár a mindenkor hivatalos váltóleszámitolási kamatláb mellett, amelyik jelenleg 5¹/₂%, fognak kölcsönöket nyújtani s ily kedvezményes kamatlábat legalább egy esztendeig fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezményes, vagyis a szabályszerűen 1¹/₂%-kal alacsonyabb kamatláb mellett tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb részére 5¹/₂, más

Fióktüzet: Arany
János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCZA 63. SZÁM.

Telefon: Fióktüzet
732. Főüzlet 11-57.

megfelelő értékpapírokra 6% kamat mellett fognak előleget nyújtani ezek az intézetek, amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál. Az új járadékkölcsönkötvényeit úgy az Osztrák-magyar bank főintézete és fiókintézetei, mint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzügyintézetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megőrizni.

Annak elérése végett, hogy ennek a kizárólag hadi célokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése, a kisebb embereknek is lehetővé tétessék, a legkisebb kötvény névértéke 50 koronában fog megállapítani.

A kölcsön előnyös feltételei, a pénzügyi kedvező helyzete s annak a felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagymértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy e kizárólag belföldi kölcsön jegyzésének eredményeiben az ország közgazdasági ereje impozánsan fog megnyilvánulni.

A háboru és a nemzetiségek

A kormány a románságért
Tisza levele Metianu érsekhez

Budapest, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Román honfitársainknak a reánk kényszerített háboru kitörése óta fényesen dokumentált hazaszeretete, lelkesedése és harcokészége szeptember hó 22. napján arra az elhatározásra indította Tisza István gróf miniszterelnököt, hogy a románság egyik legkiválóbb vezéralakjához, Metianu János nagyszabeni érsek-metropolitához intézett levélben tovább fűzze békítő munkájának azt a fonálát, amelyet még a háboru kitörése előtt ez év tavaszán megkezdett.

Ugy érzi a miniszterelnök, hogy a mostani nagy idők tisztultabb és nemesebb légkörében elérkezett a pillanat a nagy megértésnek tisztázására, mely a románságot a magyar nemzet érzelmeivel és érdekeivel egy mesgyére utalja. Egy jobb jövő záloga rejlik abban, hogy a románság mostani magatartásának automatikus következménye lesz az állami intézményekre vonatkozó kívánságoknak fokozottabb mérvben való respektálása. A felemelő tény, hogy a románság a veszély pillanatában hű testvérnek mutatkozott, biztosítja román polgártársainkat arról, hogy kiterjedt jogaik szabad élvezetében számíthatnak az állam jóindulatu támogatására. E nagy időkben úgy érzi a miniszterelnök, a magyar állami és nemzeti szempontok sérelme nélkül kilátásba vehetjük a népiszkolai törvény reformját, amely tekintettel van nem magyar ajku polgártársainknak a felekezeti népiszkolákra vonatkozó óhajtaikra. Törvényes intézkedésekkel nyithatunk tért az anyanyelvnek az állami hatóságokkal való közvetlen érintkezés terén és végül gondoskodhatunk a választójog egyes intézkedéseinek olyan módosításáról, mely a hazai románság politikai képviseletét méltányosabb alpra helyezi. Vállalja a miniszterelnök a kezdeményezést és a felelősséget abban a tudatban, hogy történelmi pillanatokot élünk, amelyek izzó légköre hideg, kemény erőket olvaszthat meg és forraszthat erősebb, nemesebb, minden széthúzási kísérlettel dacoló egységes lényekké egybe.

Metianu János érsek-metropolita hálaosan köszönte meg a miniszterelnöknek, hogy a magyar kormány hajlandó teljesíteni a román nép régi, méltányos kívánságait, amelyek a nép boldogulásának és kulturális téren való haladásának előfeltételeit képviselik.

A nemzetiségek jelvényei

Budapest, november 7. A belügyminiszter valamennyi törvényhatósághoz körrendeletet intézett a jelvények színeinek szabá-

lyozása tárgyában, amelyben kifejti, hogy a történelmi idő jelentősége egyetlen magasabb értelemben egyesítvén az állam minden polgárát, nincs ok arra, hogy az állam eltiltsa polgárainak egyes csoportjait oly színek használatától, amelyek az ő néprajzi jellegük kifejezéséül, hagyományaik és népszokásaik alapján alakultak és vétettek már a multban alkalmazásba, feltéve mindig, hogy ama nemzetiségek az állameszme iránti köteles hűséggel nem jutnak ellentétbe.

A politikai perek törlése

Budapest, november 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Ő felsége a magyar nemzet egész egyetemének a háboru kitörésekor társadalmi és nemzetiségi különbség nélkül tanusított hűséges és áldozatkész magatartása által indítva, utasította az igazságügyminisztert, hogy a királysértési és más politikai természetű büntetendő cselekmények miatt elítéltek megkegyelmezése és a folyamatba tett perek megszüntetése tárgyában tegyen előterjesztést. Ez előterjesztés legközelebből Ő felsége legmagasabb elhatározása alá lesz bocsátható.

Már most fel vagyunk hatalmazva annak megállapítására, hogy Ő felsége legkegyelmesebb elhatározásához képest ez a kegyelmi tény ki fog terjedni a királysértési ügyekre, a képviselőház 1910. évi március hó 21-iki ülésében a kormány tagjai ellen elkövetett büntetendő cselekményekre, valamint a nemzetiségi és osztályharcra kapcsolatos bűnügyekre.

A kereskedő és iparos-érdekek a háborus helyzetben

Ülés a kereskedelmi- és iparkamarában

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara elnöki tanácsa ma délelőtt Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt ülést tartott, hogy a felgyülemlett s tulnyomó részben a háborus viszonyokkal összefüggő folyó ügyekben intézkedjék.

A miniszteri rendeletek tudomásulvétele után foglalkozott az elnöki tanács az iparhatóságoknak a piacdrgulási kihágásokban követett eljárásával és egységes támpontokra mutatott rá, melyeket követve a hatóságok nem tévednek gyakorlatiatlan utra. Az élelmiszerek árstatistikájának egy országos táblázatát állította össze a hivatal s ebből meg lehet látni e cikkek vidékenkénti árhullámzását. Az ülés ezután a gabona és liszt maximális árának megállapítására irányuló törekvést tárgyalta és azt kívánatosnak mondta ki. — Kérte még a petróleumra nézve is a készletek országos összeállítását és átszabályozását.

Lépéseket tett a kamara oly irányban, hogy a helyi megfigyelő kórházak felszerelési szállításaiban a kisipar és a kisebb kereskedelem alkalmi helyi szövetkezetei is részletessenek.

Sürgetőleg lépett fel a máv. üzletvezető-ségénél azon vasuti szállítási korlátozások ellen, melyek a kerületnek különösen határmenti iparát és forgalmát teljesen megbénítják.

Szavay Gyula titkár beszámolt máramarosi utjáról, melyen az orosz betörés nyomait és panaszait gyűjtötte össze. A kamara a tapasztalatokról és a segítés módjairól pontokba foglalt kimerítő javaslatot intézett a kereskedelemügyi miniszterhez s az ő közvetítésével a belügy-, pénzügy- és földmívelésügyi miniszterekhez.

Végül a harmadik moratórium rendelkezései ellen felhangzó panaszokat tárgyalta a kerület külön helyzete és igényei szempontjából. E tárgyban a kereskedelmi szakosztály külön ülést tart s azt valószínűleg egy szélesebb körű ankét követi. Addig is megkereste az Osztrák-Magyar Bank budapesti igazgató-ságát, hogy a Hadi Hitelbank vidéki fiókjainak megnyitását sürgesse s első sorban gondoljon a mi sújtott területünkre.

HIREK

A hadifogságban levők leveleit, pénzt, postaküldeményeit a következő címen kell feladni:

„Gemeinsames Centralnachweise - Bureau
Hilfs-und Auskunftstelle des Roten Kreuzes
Wien,
I. Jasomirgottes-Strasse 6.

Előléptetések a debreceni helyőrség tisztikarában

A hadsereg Rendeleti Közlönye most teszi közzé az idei novemberi előléptetéseket. A háboru folytán a rendesnél sokkalta nagyobb arányban történtek a kinevezések. — A debreceni helyőrség tisztikarában kinevezettek:

Altábornagygyá: Töbör-Éthei báró Nagy Gyula vezérőrnagy.

Ezredesek lettek: Wolff János és Fekete László 39. gyalogezredbeli és Bruic Ignác 7. huszárezredbeli alezredesek; a honvédségnél Flohr János és Csécsi-Nagy Imre 2. honvédhúsárezredbeli alezredesek.

Alezredesek lettek: Nedeczky Ferenc 16. huszárezredbeli és Strada Gyula 7. huszárezredbeli őrnagyok.

Őrnagyok lettek: Hölzl Alfréd és Waldherr Rudolf 39., Abraham Frigyes 61. gyalogezredbeli kapitányok; a honvédségnél Steinacker Aurél 3. honvédgyalogezredbeli százados, Havas Gábor 2. honvédhúsárezredbeli százados, Úveges Imre 3. honvédgyalogezredbeli és Butala István 2. honvédhúsárezredbeli százados gazdasági tiszték.

Századosok lettek: Lichtneckert András és Bodolay István 3. honvédgyalogezredbeli és Institoris-Mossóczy Gyula méneskari főhadnagyok.

Főhadnagyok lettek: Szirmay Ödön 3. honvédgyalogezredbeli és Eszes Emil méneskari főhadnagyok.

(Folytatjuk.)

— Márk Endre polgármestersége. Most, hogy a törvényhatósági bizottság kitűzte a tisztújító közgyűlés napját, a restaurációra való készülődés aktuálisá vált. Degenfeld József gróf a Márk Endre-párt végrehajtó bizottsága nevében Debrecen sz. kir. város törvényhatósági közgyűlésének minden tagját meghívta a folyó hó 8-án, vasárnap délután 3 órakor a Kereskedelmi Akadémia dísztermében tartandó közgyűlési értekezletre, amelynek tárgya: Márk Endrének polgármesterré jelölése.

— Károlyi Mihály gróf házassága. Mint budapesti tudósítónk jelenti, Károlyi Mihály gróf országgyűlési képviselő ma tartotta esküvőjét Andrássy Katinka grófnővel, Andrássy Gyula gróf leányával. A polgári házasságkötésnél Batthyány Lajos gróf és Károlyi József gróf voltak a tanúk. Az esketési szertartás a Mátyás-templomban folyt le, ahol Prohászka Ottokár székesfejérvári püspök áldotta meg az új pár frigyét.

— Csokonai jövendőlése. A háborus időben fölmerült, hogy egy Csokonainak tulajdonított jövendőlés még 25—30 évvel ezelőtt közkezen forgott Debrecenben az akkori kollégiumi ifjuság és a közönség közt is. Akinél ez az irat meg volna, vagy tud róla valamit, sziveskedjék közölni a Csokonai-kör titkári hivatalával.

— Az eddig megjelent összes veszteségi lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.

Szt. Lukács-**Kristály** forrás
fürdői **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreceni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA**
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
Kapható minden fűszerüzletben.

— **Vasárnapi istentisztelet.** A református templomokban vasárnap, november 8-án prédikálni fognak: a Nagytemplomban Uray Sándor lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Parkas János segédlelkész, 11 órakor Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban Konrád Zoltán segédlelkész, az Árpád-téri templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Zih Sándor lelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallás-tanár.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. — Utána gyermekistentisztelet.

— **Forgalomkorlátozás Debrecen—Nyiregyháza—Csap között.** A magyar királyi államvasutak debreceni állomásfőnöksége közli, hogy hétfőtől, azaz folyó hó 9-étől Debrecen—Nyiregyháza között a 6604. és 6611-es, továbbá Nyiregyháza—Csap között a 6619. és 6626. sz. helyi vonatok közlekedése további intézkedésig be lesz szüntetve.

— **Népkonyha-megnyitás.** A debreceni izraelita nőegyesület József kir. herceg-utca 26. sz. házban megnyitotta népkonyháját, a hol naponta 12-től fél 2-ig ebéd kapható 20 fillérért. Az ebédjegyek az előtte való napon ugyanott váltandók meg.

— **Magyar baka temetése Karlsbadban.** Karlsbadból jelentik nekünk: Az északi harctéren megsebesült nagyhadasi (szatmármegei) Palla Sándor gépfegyverosztálybeli infanterista október 25-én a karlsbadi közkórházba került, ahol a leggondosabb kezelés dacára fellépett merevgörcs 27-én hajnalban véget vetett fiatal életének. A csüörtökön délután végbement temetés nagy, hazafias tüntetéssé alakult ki harcban álló és hazánk becsületéért és dicsőségéért vérző katonáink tiszteletére. A temetés nem egy ismeretlen hadfinak csendes és szerény kísérete volt az örök nyugalomba, hanem fényes és impozáns menet, amilyen csak az igen kiváltságosoknak jut osztályrészüil. Nemcsak egész Karlsbad volt talpon, hanem a környékbeli lakosság is megjelent, hogy elkísérje utolsó útjára az első Karlsbadban elhunyt hős sebesültet. Nem kicsinyes kíváncsiság, hanem igazi mély részvét gyűjtötte egybe az ezrek beláthatatlan tömegét, amit az bizonyít legjobban, hogy nem maradt szem szárazon, amikor a papság utolsó „requiescat in pacem”-je után a lövésztisztület sortűze mellett a koporsó lassan a föld mélyébe ereszkedett. A sirt körülálló megszámlálhatatlan néptömegén kívül hivatalosan részt vettek a gyászünnepélyen: Jordan lovag, helytartósági tanácsos, Knett József dr. cs. kir. forrás-felügyelő, Renner postaigazgató, Pfeiffer József dr. polgármester, Jakob helyettes polgármester, Schöttner városi tanácsnok, Mattoni Henrik kereskedelmi tanácsos, az összes itt tartózkodó katonatisztek és az itteni kórházakban és vöröskeresztes lazarettokban elhelyezett sebesültek nagy csapata. A menet élén a zenekarral kivonult cs. kir. priv. lövésztisztület és a veteránok haladtak. A ravatal telistele volt a legszebb virágokkal és koszorúkkal, melyek között különösen feltűnt Karlsbad város óriási koszorúja és egy nemzetiszíni selyemszalaggal díszített hatalmas habérkoszorú, melyet egy itt élő magyar kisleány helyezett a ravatalra. A Mineralwasserversendung munkásnői azzal a kérelemmel adták koszorújukat, hogy azt a koporsó fedelére erősítsék és azzal együtt helyezték a sirba. A fischerni veterán egyesület küldöttségével volt képviselve a temetésen. A koporsó beszentelését Lenk esperes végezte nagy segédlettel. — Palla Sándor távol otthonától, de mégsem idegenben, hanem Karlsbad város adományozta díszsírban alussza örök álmát.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** november hó 7-én volt:

Munkáskínálat: Asztalos 67, ács 22, bádogos 12, borbély 11, betonos 2, cipész, csizmadia 56, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 2, fémestergályos 3, flúszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 56, géplakatos 15, gyári munkás 92, kazánfűtő 17, kályhás 1, kefekötő 12, kárptos 2, kovács

37, kerékgyártó 26, kömives 89, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9, kertész 2, lakatos 56, mázoló 11, mészáros 3, mindenese 18, molnár 5, mezei munkás 302, mezőgazdasági cseléd 21, napszámos 45, napszámosnő 133, papucsos 2, palafedő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 3, magyarszabó 8, németszabó 45, szobafestő 10, szijgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 3, üzleti alkalmazott 66, varrónő 12. — Összesen 1331.

— **Hangverseny a hadbavonultak családjai részére.** A 39-ik gyalogezred helybeli zenekara Nöth Antal karmester vezetésével holnap, vasárnap délután 4 órakor hangversenyt tart a hadbavonultak családtagjai részére a Munkás-otthon dísztermében (Margit-fürdőtelep). A hangverseny ingyenes.

A debreceni segítő-akció

A sebesült katonákért

Az Augusztus-szanatórium hadikórházban ápolat sebesülteknek szivarra és dohányra *Gorove* László nagybirtokos, volt országgyűlési képviselő 100 koronát, *Rossik* György szarvasi földesgazda 20 koronát volt szives adományozni. Fogadják a nemeslelkű hazafias adakozók ezuton is az intézet hálás köszönetét.

A guti jólelkű asszonyok a tanítónőjük vezetésével szorgalmasan dolgoznak a beteg katonák számára; köztük Miskolczy Istvánné, Bury Jánosné és Nagy Sándorné 18 kis pehely-párnát és több pár harisnyát adtak be egyik tartalék-kórházba. A vezetőség elismerése legyen méltó jutalmuk.

A **Vöröskereszt újságládjában** (Piac-utca 23. sz.) e héten is sok-sok újság gyűlt be sebesült katonáink számára. Nagyobb adományokat a következők voltak szivesek adni, kiknek a sebesült katonáink nevében hálás köszönetet mondok: Molnár Lipótné, Váradi Gézáné, Varga Pál, özv. Tarján Ferencné, Csóka Sámuel, Kronowitz Anna, Szathmáry Péterné, Rózsa Sándorné, Zoltán Lajos, Ludeser Jánosné, Jánosi Ilonka, Katona Józsefné, Boross Józsefné, Ganz Bernhard, Molnár Lipótné. — Szivar és cigarettaládjában begyűlt: készpénzben 8 korona 17 fillér, 177 darab cigarettá, 6 darab szivar, Szabó Erzsike 1 doboz (100 darab), Kulcsár Etelka és Árvay Nándika 2 doboz cigarettá. — Ujabb adományokat kér **Sesztina Jenő** (Piac-u. 23. sz.).

A nőipariszkola igazgatóságának kérélmé

A következő sorok közlésére kértünk fel: Debrecen város nőipariskolájában 150 tanulólány köti nemes lelkesedéssel hadbavonult katonáink számára a hősapkákat, érvédőket. A pamutanyag azonban már fogytán van, az orosz éjszakák dermesztő hidege pe-

dig növekedőben. Az iskola vagyonának e fenti hazafias célra fordítható egész összege kimerült s ha a nemes szívi közönség nem támogat; munkánk derékban török ketté. Mély tisztelettel kérem azért városunk érezni tudó és tenni kész nemes közönségét, hogy akár pamut, akár pénzbeli adományával hazafias munkánk folytatását lehetővé tenni méltóztassék. A napnak bármely időszakában küldött pamut, valamint pénzbeli adományokat hálással köszöni meg és nyilvánosan nyugtatja *Csurka István*, az iparosiskola igazgatója. (Burgundia-utca 1. sz.)

Külsőleg és belsőleg

egyaránt megbízhatóbb hatású háziszter a

PALMA

Próbavég 40 fillér.

„ Kapható: „

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debrecen, Plac-utca 30. sz.

A DEUTSCH-Üsletekben tescheni vaj, Andrássy vaj, írósvaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

SZEVEDI PAPIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO-fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

POROSZ **KÖSZÉN**

Porosz-köszén estázifa nagyban és kicsiben kapható **SZENES REZSÓ** szénkereskedőnél. Bauffy-utca 4. szám. „ Telefon 945.

Német aju fiatal leány uri házhoz kis fü melle játszó társul felvétetik. Jelenkezni lehet délután 2 és 3 óra között Simonffy-utca 2/b II. em. balra.

Katonai egyenruha készítését elvállalja Fényes Mór cég. Piac-utca 71.

Katarrhus ellen

Emma és Konstantin-forrás
Ófelsége a császár és király I. Ferenc József által rendszeresen használt.
Idény máj. 15-től szept. 30-ig.
Mindenütt kapható vagy a Gleichenberg, kuttigazgatóján.

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt hölgy-közönséget, hogy lakásomat

Reál-u. 6 sz. alá helyeztem át.

Készítek kosztümöket, sport- és raglankabátokat, valamint mindennemű alakításokat feltűnő olesó árakon. Tisztelettel

Stauber Ferencs, női szabó.

Falussy Károly polgári és katonai cipész Debrecen, Csapó-u. 41.

Mérték után készítek tiszturaknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Kapucédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

URANUS
Korona-Passzage Telefon 3-22.
Ma utoljára!
AZ IGÉRET FÖLDJE
Társadalmi dráma 2 felvonásban.
A POÉTA
Vigjáték 2 felvonásban.
HÁBORUS HIRADÓ
Aktuális mozgófényképek a mai világháborúból
30 DEBRECENI HŐS
fényképek bemutatása. 1. Akik hősi halált haltak 2. Akik vitéz tetteikért kitüntetésben részesültek.
A PUSKAPOR
Életkép 2 felvonásban.
Leó és az aranyhalak Bohózat.
Cacóótermelés Ismeretterjesztő.
Előadások ma, vasárnap d. u. 8 órától 6-ig és 5-től 7-ig félhétárak, 7 órától rendes helyárak. Folytatólagos bemenet.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-újdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek

NAGY RAKTÁRA